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Szent István napján.
Első szentté avatott magyar királyunk, ország­

rendező István emlékezetét ünnepli a magyar 
nemzet augusztus 20-án. István volt az, aki 
hadverő. országfoglaló népünket Krisztus tanaiba 
bevezette. A pápától ezért a munkájáért az 
apostoli áldáson kívül koronát is kapott jutalmul, 
mely ma is ékesíti a magyar nemzet királyának 
főnkéit homlokát.

Az az államszervezet, melyet első István 
király alkotott, ma is megvan, bár ezer esztendő 
viharaival dacolt. Valaminthogy első szent kirá­
lyunk áldástosztó jobbkezét is csudálatosképpen 
megóvta az enyészettől szent ereklye gyanánt a 
magyarok Istene.

Éhez a szent ereklyéhez zarándokolnak el 
messze vidékekről Buda várába özönével] a ma­
gvarok, hogy hazafias szivükből fölszálló áhitatos 
fohászszal kérjék a Mindenhatót, hogy hozzon 
Atilla népére jobb jövendőt.

A jobb jövőért soha sem epekedett annyira a 
magyar nemzet, mint éppen manapság, amidőn 
több évig tartott zűrzavaros politikai helyzetből 
úgy. ahogy kibontakozhatott. Ha valaha, most 
van szükség pedig arra, hogy a Szent István 

népek összetartsanak, mert 
kereskedelmi tekintetben a 

pillantásaival áll mai nap

tartozó 
ipari és 
sóvárgó

jogara alá 
gazdasági, 
küládamok 
szemben.

Szent István király államalkotó és szervező 
tehetségére és akaraterejére van csakugyan a 
magyar népnek szüksége ma. hogy ebben a 
nagy versenyzésben, mely egész Európa népei 
között foly. fölszinen tudja tartani magát s ne 
sodorhassák el gazdasági és ipari téren fejlő- 
döttebb. izmosabb népek a küzdelem porond­
járól.

Lebegjen előttünk példa gyanánt Árpád nem­
zetének akkori dicső korszaka, amidőn őseink a 
dicső nemzeti királyok alatt hittel vértezve szál­
lottak szembe a magyarságnak, a kereszténység­
nek külső és belső ellenségeivel s a magyar 
névnek európaszerle tiszteletet, becsülést sze­
reztek.

Merítsünk hát erőt, kitartást Szent István ünne­
pén első nagy. nemzeti királyunk dicső emlékezeté­
ből. vértezzük szivünket az ő általa behozott 
hitnek. Krisztus tanainak hűséges követői, tart­
sunk össze, kart karba, vállat vállhoz vetve 
szent István birodalmának megszilárdításában.

Boruljunk le a „Szent jobb“ előtt s küldjük 
fohászainkat a Magasságbelihez, hogy Szent 
István népére ossza dús áldása sugárait.

Jövel István király,
Téged magyar kíván . . .

Szélcsönd a törvényhozás terén.
A törvényhozó testület elpihent egy-két hónapra, 

hogy őszre kelve annál nagyobb erővel fogjon a tör­
vényalkotás munkájához. Mert ugyancsak sok teendő 
várakozik a honatyákra az őszszel, hiszen a törvé­
nyen kívüli időszak óta számos elintézetlen ügy várja 
az elintézést.

A miniszterek is rövidre szabták az idén a nyári 
üdülés, fürdőzésre szánt időt. Egyik-másik alig pár 
hétre vonult csak el pihenni ; a legnagyobb része 
azonban a kormány férfiaknak idehaza van és hiva­
talában dolgozik.

A szélcsönd dacára a minisztériumokban nagyban 
dolgoznak, készítik elő az Őszi ülésen a Ház elé ter­
jesztendő törvényjavaslatokat. Wokorle pénzügy- 
miniszter pedig még az állandó ipartanácsot is mun­
kára hívta be, moly a múlt héten, sőt e héten is 
több napon át tanácskozott s számos fontos ipari 
kérdést juttatott közelebb a megoldáshoz.

A szél csöndről tehát csak annyiban Írhatunk, hogy 
az országgyűlés két háza tartja nyári szünidejét, 
mely rövidke szünet szükséges volt azért is, hogy 
áz állami szervezetek élén állók elvégezhessék a tör­
vényjavaslatokhoz szükséglendő előmunkálatokat.

Forrongás Oroszországban.
Az oroszországi forradalomról a héten újabb hírek 

érkeztek. Így teljesen alaptalan az a hir, n inthogy 
ha a cár le akarna mondani. A kronstadti zendülés 
ügyében már befejezték a vizsgálatot; ebben az óriási 
pörbon mintegy kétezer vádlott lesz: még most is 
napról-napra folynak a letartóztatások.

Különben Pétervái ra a hét elején a Kaukázusból 
is aggasztó hírek érkeztek, hol általános fölkeléstől 
tartanak ; ez esetre őszszel a Kaukázus vén s esemé­
nyek színhelye lesz.

Oroszon-zág több városában a gyilkosságok és 
rablások napirenden vannak, az üzleti élet teljesen 
pang; — a katonák nem engtdelmeskodnek fölebb- 
valóiknak, s a tisztek nem is mernek a kaszárnyákba 
bemenni, mert félnek a katonáktól.

A fokototongeri flotta matrózai kérvényt intéztek 
a tengernagyhoz, hogy társaik tömeges kivégzését 
szüntesse meg, mert ellenkező esetben ők is fül lá­
zadnak.

A krasznoszelói gyakorlatoknál csaknem rettenetes 
szerencsétlenség történt. A vaktöltések közé ugyanis 
éles töltéseket kevertek. Több polgárembert letartóz­
tattak. A lapokat utasították, hogy az esetet szigo­
rúan titkolják.

o flegj?bb,<mmö!6g^ háztartási és gazdasági czikket, hamisítatlan Jé italok a legkedvezőbb árakon
egy““-—55 sz„vetkezetek utján szerezhetők meg. A melyik faluban fogyasztási szövetkezetét akarnak létesiteni, a mozgalom

kezdeményezői forduljanak útbaigazításért »

„Hangya“, aMagyarGazdaszövetségF ogyasztási és Értékesítő Szövetkezetéhez
BIJDUPEST, VIII.. Baross-ntezs 10. szám.
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A gazdasági szakoktatás uj rendje.
A költségvetésben foglalt felhatalmazáshoz képest 

a gazdasági tanintézeteket már a legközelebbi 1906 1907. 
tanévtől kezdve akadémiákká szervezik át, már hogy a 
f év októberétől kezdve a magyaróvárin kívül a 
debreceni, kassai, keszthelyi és kolozsvári gazdasági 
akadémiák is életbe lépnek. Mind az öt akadémiának 
teljesen egyöntetű szervezete lesz s a felvételi feltételek 
valamennyire nézve egyformák: gimnáziumi vagy reál­
iskolai érettségi vizsga sikeres letétele, vagy a jeles 
eredménynyel letett kereskedelmi érettségi vizsgálat.
A beiratás október hó 1-től 8-ig történik személyes 
jelentkezés utján, oklóber 9 15-ig a beiratást Írásbeli
kérvényre a tanártestület engedélyezheti. A beiratási 
díj 10 korona, a rendes hallgatók tandija egy tanévre 
80 korona, amely szegénysorsu hallgatóknak elenged­
hető. Rendkívüli hallgatók lehetnek teljes korú férfiak, 
főiskolák hallgatói, vagy oly egyének, kik felsőbb tanin­
tézeti tanulmányaik befejezte után egyes tantárgyakat 
óhajtanak hallgatni. A magyaróvári gazdasági akadémiára 
a felvétel az 1906 907. tanévre az eddigi rendszer 
szerint történik. Az 1907 908-iki tanévtől kezdve ott is 
az első, vagyis gyakorlati év rendszeresittetik és magán- 
gazdaságban szerzett gyakorlati bizonyítványt nem 
fogadnak el.

Az 1906,907. tanévben a gyakorlati bizonyítvány 
alapján belépők számát a rendekezésre álló hely atá- 
nyában állapítják meg. Az óvári akadémiára nagyobb 
számban jelentkezőket más akadémiára utasítják. A 
haladó 2-od évesek ellenben számuk megszorítása nélkül 
még Magyaróváron végezhetik tanulmányaikat.

Az uj akadémiákon 1906/907 tanévtől kezdve csak 
érettségi bizonyítvány alapján történik a felvétel. Átmeneti 
intézkedésként a földmivelésügyi miniszter a VII. osztály­
ból való felvételt is engedélyezhet ezen tanévre. Az első 
gyakorlati tanévet az uj akadémiákon már az akadémiai 
szervezet alapján tartják azokra nézve, kik gyakorlati 
bizonyítvány alapján belépők, az eddigi szokás szerint 
a 11. tanévre vétetnek fel, de kötelesek az 1-ső évben 
előadott tantárgyakból vizsgázni. Az akadémiák 11. és 111. 
tanévét 1906,907-ben, IV. tanévét 1907 908-ban a régi 
tanintézeti hallgatókra nézve a rendes módon végzik 
be. Ellenben az akadémiai alapon telvclt hallgatókra 
már az uj vizsgarend kötelező. A tanintézeti jellegű 
hallgatók megkapják a szokásos rendes tanintézeti 
végbizonyítványt, az akadémiai jellegű hallgatók az uj 
alapokon szerzett oklevelet.

Az átmeneti idő alatt a magyaróvári akadémián is 
a régi jellegű hallgatók végbizonyítványt kapnak és a 
régi alapon vizsgáznak.

Egy őrült cbeiulőr vérengzése.
A Szabadka közeiéiben levő Ludas pusztán kedden 

éjjel borzalmas vérengzést vitt: véghez egy hirtelen 
megőrült csendőr. Éjféltől kezdve hajnali négy óráig 
vagy nyolcvan éles töltést lövöldözött el azokra a 
szerencsétlen emberekre, akiket sorsuk a dühöngő 
csendőr elé vitt. Áldozatai közül egy meghalt, kettőn 
halálosan, kelten pedig súlyosan megsebesültek. A 
veszedelmes őrültet társai csak akként tudták ártal­
matlanná tenni, hogy agyonlőtték. A vérfürdőről a 
következő részleteket iirják Szabadkáról:

A vérengző őrült, ;Kis Kovács István közcsendőr 
a ludaspusztai csendprséghoz tartozott s mindenki 
szolid és derék embernek ismerte. A múlt éjjel egye­
dül volt a kaszárnyában s igy nem lett volna szabad 
onnan eltávoznia. Éjfélig ott is maradt, de ekkor 
hirtelen kitört rajta j az őrültség és százhúsz éles 
töltéssel elhagyta a kaszárnyát. Az első ember akivel 
találkozott, Jecs Dezíső katholikus kántortanitó volt, 
aki Slith és Jenei birtokosokkal együtt szembe jött 
vele az országúton. Amikor már csak néhány lépés­
nyire voltak a csendőrtől, Kis Kovács István szó 
nélkül rája lőtt, A kántort, aki halálosan megsebesült, 
csak később találták meg az országúton és a kór­
házba szállították. A ! merénylő csendőr aztán tovább 
menve, betért a magányosan élő Szalma Mihálynéhoz, 
vizet kért tőle, aztáni azt is lelőtte. Az asszony sérü­
lése is halálos. A megvadult csendőr még vagy 
tizennégy emberre ljőtt, akik közül ötöt súlyosan 
megsebesített. j

Megsebesültek does Dezsőn és Szalma Mihálynén 
kívül Halász Antal tizenhárom esztendős fiú, Varjas 
Mihály gazdálkodó, Kovács Balázs gazdaember. A sebe­
sülteket részint a szabadkai Mária \ aléria-közkór­
házba, részint a lakásukra vitték.

A vérengzésnek hajnali öt órakor lett vége. Kis- 
Kováes István időközben rettenetes utján Király­
halmára érkezett, ahol egy korcsmában öt üveg sört 
vásárolt s azzal egy jszal makazal mögé bujt el. Ekkor 
érkezett oda a nyold emberből álló hidasi csendőr­
őrség is A csendőrőjrsparacsnok fölszólította az őrült 
embert, adja meg magát felebbvalóinak. A dühöngő 
örült azonban rá sem hederitett a fölszólitásra, ha­
nem újra megtöltötte fegyverét és a csendőrökre lőtt, 
akiket azonban szerencsére nem talált el. Ekkor az 
egyik csendőr rálőtt is balkarján megsebesitette. Kis 
Kovács István újra fölemelte fegyverét, hogy az 
őrségre lőj jön, de elvben ti pill3,n3.tb<in Molnár -Antid 
csendőr célba vette és lelőtte. A golyó az őrült 
szemén át agyába fúródott és nyomban megölte.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
Budapest, V., Alkotmány-utcza 31.

... Gabona osztály, Borgazdasági osztály,
* Erötakarmány osztály, Háztartási czikkek, |

Tenyészállat osztály, Gép osztály, a
Szövetk, sertéshizlalás, Biztosítási osztály, w
Vetőmag osztály, Díjszabási osztály, w
Gazdasági anyagosztály, Barcmfitenyész. czikkek,
Alaptőke: 711,400 kor. Tartalékalap: 230,000 
kor. Forgalmi visszatérítési alap : 118, í ,3 kor.
~ Tagok száma: 1299. ==
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egjelent és kívánatra bérmentve és ingyen küldjük.

A szövetkezetbe való;belépés áldozattal nem jár,
Saját érdekünket mozdítjuk azzal elő. Nyomtatványokat szívesen küldünk.
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Kis Kovács István csendőr töltéstáskájából nyolcvan 
töltés hiányzott. Az örült csendőr, ugylátszik, örökölte 
a szörnyű betegséget. Atyja néhány hónappal ezelőtt 
halt meg elmebajban, bátyja pedig fél évvel ezelőtt 
őrült meg.

A perzsák alkotmányt kapnak.
Amikor a török szultán halálos ágyán vergődik és 

a keleti világ felforgatás, esetleg forradalom küszöbén 
áll, a perzsa sah alkotmányt adott népének. Hónapok 
óta mozgalom van Perzsiában és különösen Teherán­
ban. a fővárosban. Már Muzaffer Eddin legutóbbi 
európai mazása alatt nyugtalankodtak a teheráni 
európaiak, mert a sah távollétében ki vol ak szol­
gáltatva a hivatalnokok kényének. Azután legelőször 
a papok, majd a perzsa műveltebb osztály minden 
rétege követelni kezdte az alkotmányos változást. 
Ain ed Dauleh nagyvezér szigorúan lépett föl a 
mozgalom ellen és a börtönök megteltek, ezrek me­
nekültek pedig az angol követség termetére. amely 
nyíltan az alkotmánykövetelő pártot támogatta.

Nemrégen történt az elhatározó fordulat. Ain ed 
Dauleh megbukott és a liberális, modern gondolko- 
zásu Musir ad Dauleh lett nagyvezérré. Most aztán, 
a párisi Figaro közlése szerint, az ottani perzsa követ 
táviratot kapott Teheránból, amely az alkotmány 
megadását hozta hírül. A perzsa alkotmány, eszerint 
a távirat szerint, rendi alkotmány. Az udvar hercegei, 
a papok és a különböző társadalmi és foglalkozás­
beli osztályok mind képviselve lennének a per. sa 
parlamentben. A határozatok, amiket ez a képviselő­
ház fog hozni, a sah szentesítése után válik törvénynyé.

Ez a hatalmas változás a keleti világban messzi­
ről eredő okoknak az eredménye. Egyrészről a japáui 
példa, amely megmutatta az ázsiai népeknek, hogy 
az alkotmányos élet és az európai modern eszmék 
elfogadása milyen hatalmassá tehetnek egy nemzetet, 
másrészt az orosz forradalom és az azt megelőző 
népforrongás, amely még a szociálizmusnak is híve­
ket szerzett a perzsa munkások között, megérlelte a 
perzsa alkotmány gyümölcsét. A sah engedékenysé­
gének közvetlen oka azonban, ugylátszik pénzügyei 
nek a ziláltsága. Amint a legtöbb nemzet szabadsá­
gát az uralkodó és a zsarnoki kormány pénzzavarai 
hozták meg, amint az orosz forrada'om kitörésének 
és elhatalmasodásának is ez volt a főoka, úgy a 
perzsa alkotmányt is nagyrészben a sah pénzügyi 
teljes ziláltságának köszönheti a nép.

4; • SZÖVETKEZETI ÉLET • |

TiN

A kereskedők is szövetkeznek.
Addig-addig toporzékolnak a szövetkezetek ellen, a 

inig végre ők is szövetkezeteket alakítanak. A Magyar 
Füszerkereskedö cimii újság, mely a többek között a 
Magyar Füszerkereskedők Bevásárló Szövetkezetének és 
a Budapesti Füszerkereskedők Kávépörkölő és Fűszer- 
őrlő Szövetkezetének kivatalos közlönye, olvassuk a 
következő érdekes felhívást:

„Tisztelt Füszerkereskedö Kartársak!
A folyó év május havában két esztendeje múlt, hogy 

életre hívtuk a Magyar Füszerkereskedők Bevásárlási 
Szövetkezetét. Szerény keretben, igen szerény eszkö­
zökkel indult meg útjában, csupán néhány fontosabb 
árucikk beszerzésére s ma már ott állunk, hogy kiter­
jeszkedik a füszerkereskedői szakma összes cikkeire. 
A szövetkezet tagjainak száma immár meghaladja a 
négyszázat s az utóbbi időben alig múlik el nap, hogy 
néhány uj taggal ne szaporodnék.

Mi a „Füszerkereskedők Bevásárlási Szövetkezetéi­
nek hivatása ? A hivatása kettős: harcolni és támogatni. 
Harcol, nehéz küzdelmet folytat a nagykereskedők és a 
különböző kartellek, továbbá az egyre burjánzó fogyasz­
tási szövetkezetek ellen; másrészt támogatja tagjait abban, 
hogy kicsiny költségek felszámításával juttatja őket 
áruhoz. A szövetkezet versenyez a nagykereskedőkkel, 
mert az árut nagyban vásárolja s minden haszon nél­
kül adja tovább tagjainak.

A nagykereskedő fölénye nagy tőkéjében és a bevá­
sárlási főforrásokból való, általa a legelőnyösebben 
kiforszirozott érintkezésben rejlik. A kartellek ereje 
ugyanaz, tetézve azzal, hogy a karíell több kisebb- 
nagyobb nagykereskedőnek szövetkezésén alapulva, az 
árat önkényszerüen diktálja, figyelembe nem véve a 
kereslet és kínálat hullámzatát, a kettőnek egymásra 
való hatását. A „Magyar Füszerkereskedők Bevásárlási 
Szövetkezete“, hogy könnyebben megértsük a dolgot, 
szintén egy hatalmas nagykereskedő céggé van hivatva 
fejlődni, egy nagykereskedő cég szerepét betölleni. 
Azzal a különbséggel azonban, hogy haszonra nem 
dolgozik — mert ami haszon marad, az a tagok bevá­
sárlásai aránvában felosztatik. A szövetkezet ma már a
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f"szerkereskedői szakba vágó összes árukat forgalomba 
hozza és pedig legolcsóbb és olyan olcsón, mint bármelyik 

„.•kereskedő cég; számos cikket pedig - előnyösen 
kötött vételek következtében — sokkal olcsóbban.

Szövetkezetünk kifejlődése, valóban nagygyá és hatal­
massá növekedése azonban ahhoz van kötve, hogy 
füszerkereskedö társaink mennyiben karolják fel ezt a 
valóban áldásos eszmét. Németországra, Angliára kell 
tekintenünk, ahol több évtizedes múltja van a szövet­
kezeti eszmének, hogy mily tényező ott egy ilyen 
bevásárlási szövetkezet, mint a mienk. Olyik sok száz 
millió forgalmat mutat fel évenkint; igaz ugyan, hogy 
tagjai száma több ezerre rúg. Pedig mennyire egész­
ségesebbek Európa nyugati részének kereskedelmi viszo­
nyai, mint a mienk! Hol vannak olt — hogy csak 
egyet említsünk — a hazai fogyasztási szövetkezeti 
alapon dolgozó szövetkezetek ? Bizony nincsenek.

Mmden józanul, okosan gondolkozó füszerkereskedö 
kartárs, aki boldogulni akar, akinek célja idejét nem 
haszontalanul fecsérelni, aki munkájának gyümölcsét 
élvezni akarja, be kell látnia azt, hogy reá nézve csupán 
előnyös lehet, ha a „Magyar Füszerkereskedök Bevásár­
lási Szövetkezetéinek zászlója alá szegődik, mert ezzel 
csakis a maga javát szolgálja. Ez az előny pedig annál 
nagyobb, minél több lesz tagjaink száma. Felkérünk 
tehát mindenkit, aki rokonszenvez ezzel az eszmével, 
hogy minél előbb lépjenek be tagul, másrészt pedig 
(ismerősei köréből újabb és újabb tagokat toboiózni. 
Mert minél többen vagyunk, annál erősebbek vagyunk. 
Amig most néhány 100 taggal s csekély alaptőkével 
Dávidként küzdünk Góliátok ellen, ha tagjainkul ezreket 
számlálunk, játszva mérkőzünk - és nem harcolunk 
már — a nagykereskedőkkel, a kartelekkel s önmaguk- 
tól hullanak el egymásután a különböző fogyasztási 
szövetkezetek is.

A bevásárlási szövetkezet eszméje különben, amelyet 
mint büszkén hirdetjük, Magyarországon mi alapítottunk, 
kezd a vidéken is apostolokat találni, Pécsen és Erzsébet- 
falván már meg is indult s amint tudjuk, megalakulása 
több helyen folyamatban van.

Hogy legvégül még egy megbecsülhetetlen előnyét 
kiemeljük szövetkezetünknek, azaz, hogy a tagok min­
denkor tájékozva lehetnek a nagybani árakról, amelyeke 
nézve a tagoknak bármikor a legszükségesebbről fel­
világosítással szolgálunk.

így vélekednek a kereskedők ! Helyes dolog ez nagyon, 
mert erősíti ami felfogásunkat és bizalmunkat az eszme 
iránt. Mikor az ellenség is szövetkezetei csinál. a yv°i 
a szövetkezet nem lehet ellenség. Ezt jó mindenkinek 
megjegyezni.
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i\ felsége a király a héten Ischlben rés/tvett 
legfiatalabb unokája keresztelőjén. A keresztelési 
szertartást Mayer püspök végezte. A keresztelés 
után lakoma volt, mélyen Ö felsége a következő 
pohárköszöntőt mondotta:

Felhívom önöketj, vendégeim, ürítsék velem 
együtt poharukat újszülött unokám _ Maliid Mária 
Antónia Ignácia egészségére. Áldja és óvja meg öt 
az Isten és tartsa meg egészségben szülei örömere.

Nagy idők tanúi. Iglői Szontagh Márton dobsinai 
vasgyáros, 48-as konvéqszázados, aki a szabadságharc 
több véres csatájában ! részt vett s az oroszok bevo­
nulása után a 400 főből álló dobsinai nemzetőrség 
parancsnoka lett, o hónap 7-én rövid szenvedés után 
84 éves korában Dobsmán meghalt. A megboldogult 
mint a Gömörbon élő Szontagh-család legidősebb 
tagja, a közügyekben élete végéig tevékenyen reszt­
vett. Hctjedüs Soma dri 48-as nyugalmazott lionved- 
uvvos Budapesten 89 éves korában meghalt. Hegedűs, 
honvédorvos önfeláldozással ápolta a kórházakban a 
sebesült honvédeket. Később szülővárosában, Nagy- 
szécsényben telepedett le s 1873-ban olyan buzgo- 
sá<rorul küzdött a kolerajárvány ellen, hogy a varos 
és a kormány külön elismeréssel tüntette ki.

Sujánszky Antai meghált. Sujánszky Antal nagypré­
post, címzetes püspök,! a kiváló egyházi iro es kolto 
mint Esztergomból jelchtik, aug. 14-en reggel meghalt. 
Sulvánszky Antal 181í> aug. 4-én született t esten. 
Az ' elemi iskolát és az Algimnáziumot Pesten vegezte. 
1829-ben növendékpap leit s két évet a pozsonyi
Emericanumban és két évet Nagyszombatban toltott,
mint a bölcsészet hallgatója. 1833-ban a becsi I azma- 
noumban a teológiát j végezte. 1838-ban szenteltek 
pappá. Rövid ideig Komáromban, majd tizenöt even 
al Budapesten sogédlélkész volt. 1854 ben jozsetva- IrpSnossá váfasztbtták. Kevéssel utóbb alesperes 
1863-ba,. prépost, 1869-ben esztergomi kanonok lett- 
1872-től 1881-ig a Pazinaneum rektora volt, K.,0 pan 
sasvári, később nógrádi főesperes, lSS6-ban papai 
1)relátus 1891-ben címzetes püspök, 1894-ben kapta 
Jani nagyprépost lett. |Iskolai tevékenysége sokoldalú 
volt de különösen minit vallásos költő tunt ki. számos 
egyházi munkával gazdagította irodalmunkat.

Emlék a branyiszkoi Hősök sírján. Branyiszkón emlék- 
oSZlop hirdeti már dz 1849 febr. 0 ik veres diada 
napján elesett, hősök Vitézséget. Most pedig az ottani 
temetőben közös sirljan nyugvó honvedek hamvai

MM GAZDÁK VÁSÁRCSARNOK ELLÁTÓ 
F-- - - - - - =i SZÖVETKEZETE EfáZJ
Budapest (Központi Vásárcsarnok)
Igazgatóság és központi irodai IX„ Imre-utcza 4, sz. 
uw- Nagy köpinezéi: BUDAFOKui

ÉRTÉKESÍT húsféléket, baromfit, vadfélét, tej­
terméket. tojást, zöldséget, gyümölcsöt, mézét 
es mindennemű ELELMICZiKKET. Hordonor-erte- 
kesitö osztály. Égetett szeszesitalok értékesítésé

A Magyar Országos Méhészeti Egyesület vezérképviseldi.
A szövitkezet tagjai kedvezményben részesülnek! 

Mindennemű értékesítési ügyben díjtalanul nyújt felviiágositást.
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fölé állítanak emléket közadakozásból. Az emléket, 
amely egy ifjú honvédet ábrázol, amint szuronyt sze­
gezve rohan előre a csatában, Fák its Ernő fiatal 
szobrászművész mintázta, ünnepélyes leleplezése vagy 
a vértanuk ünnepén vagy halottak napján lesz.

Kivándorlás Ada-Kalehból Ki ne ismerné Jókainak 
„Arany ember“ cimü regényéből a Senki szigetét, 
melynek török neve Ada-Kaleh. Arról hires az a kis 
sziget ott a Duna közepén, hogy három ország határát 
látni róla. A derék muzulmánok dohány nyal és török 
csecsebecsékkel kereskednek a szigeten, melyen most 
közgazdasági pangás állott be, ami a szigeti nép 
szertezüllését vonja maga után. Az utolsó hetekben 
IS család —- összesen 80 személy — vándorolt ki 
Ada-Kalehból. A kivándorlás oka az elviselhetetlen 
nyomor, amelyet a megváltozott vámviszonyok oly 
ijesztő arányban fokoztak, hogy a lakosság nem 
képes magát fenntartani. A kivándorlóknak, akik 
valamennyien Kisázsiába mentek, a török kormány 
2000 korona készpénzt adott, továbbá Kisázsiában 
ingyen földeket, háziállatokat és gazdasági eszkö­
zöket ajándékozott számukra.

Aratoiinnep. Zichy Jenő gróf fiának. Zichy Rafael 
grófnak sárszentmihályi birtokán szép aratóünnep 
folyt le a minap. A jól sikerült aratás befejezése 
után hálaadó istentiszteletet tartottak, majd az egész 
munkás-csapat Kovács Ferenc első aratógazda veze­
tésevei vidám zeneszó mellett a grófi kastélyhoz 
vonult, ahol Zichy Rafael gróf és neje, született 
Pallavicini Edina grófnő fogadták őket. Az arató­
gazda keresetlen szavak kíséretében átadta a buza- 
kalaszból font koszorút. A gróf meghatva mondott 
köszönetét a munkások meleg ragaszkodásáért. Az 
Isten áldását látom — úgymond — a jól sikerült 
aratásban. Az édes anyaföld. amelynek keble mind­
nyájunkat táplál, gazdagon fizette vissza azt a fáradt­
ságot, amelyet ráfordítottak. Öröme ez egyaránt a 
gazdagnak és a munkásnak. Azután kitartó, becsü­
letes munkára buzdította az aratókat. A munkások 
lelkes éljenzéssel fogadták a beszédet. Délután pedig 
népünnepély volt a pusztán. Zichy Rafael gróf gazda 
gon megvendégelte aratóit. Minden munkás ember 
egy-egy borral telt csutorát is kapott. Mikor a rezes 
banda rázendített a magyar nótára, megkezdődött a 
tánc. Az első csárdást Zichy Rafaelné grófné táncolta 
Kovács Ferenc aratógazdával, viszont Zichy Rafael 
gróf az egyik marokszedő leányt vitte táncba. Yig 
zeneszó és csapra ütött boros hordók mellett késő 
estig folyt a mulatság.

Külföldre csalt magyar munkások sorsa. Berlin kör- 
nyékén a múlt héten négy magyar munkást találtak 
kiéhezve és lerongyolva. A rendőrségen elmondták, 
hogy ügj nők vitte okot a német határra s onnan 
egy másik ügynökkel Haliéba mentek s ott elvették 
í rásaikat azzal, hogy az anhalti vasút állomáson várni 
lógja őket egy harmadik ügynök, aki nekik alkal­
mazást ad Berlinben. Hiába vártak a vasútnál és 
amikor pénzükből egészen kifogytak, egész éjjel kó­
száltak Berlin utcáin s végre is elhatározták, hogy 
gyalog indulnak haza Magyarországra. A hatóság 
post haza fogja őket toloncoltatni. Ebből az a tanulság 
hogyha a magyar munkás idehaza is boldogulhat, ne 
vándoroljon idegenbe, hol ki van téve nemcsak a 
lelketlen kizsákmányolok hatalmának, de annak is 
hogy még az ingét is lehúzzák róla.

A debreceni plébánia csődje. Wolafka Nándor debre­
ceni püspök halálával megüresedett debreceni plé­
bánia vagyonának leltározását már befejezték. A lel­

tározást Palotai László nagyváradi kanonok vezette 
i cs megállapította, hogy 15,000 korona aktívával szem 

ben egy negyedmillió koronát meghaladó adósságok 
vannak. — A debreceni káptalan 95,366 korona 
követelés erejéig biztosítási végrehajtást is fo<>.,m 
tosittatott a vagyonra. Az egyes plébániai alapoknál 
is számottevő hiányokat konstatáltak. Megállapították 
azt is, hogy nagyon sok okirat hiányzik és Így azt 
sem tudják, mire fordíthatta Wolafka az egyes kisebb- 
nagyobb összegeket. Annyi bizonyos, hogy a könnyel­
műségig jószivü plébános a saját céljaira alig 
költött ogy fillért is, hanem inkább jóhiszeműségének 
esett áldozatul. Az egyházmegye püspöke úgy intéz­
kedett, hogy a plébánosi állást mindaddig nem töltik 
be, amig a hiányzó összeget nem pótolták. Erre a 
célra a debreceni kisprépostság 150 — 200 ezer korona 
évi jövedelmét fogják fölhasználni.

Aranymosás Krassó Szerényben. Egy külföldi cég 
az utóbbi években történt kutatások alapján nagy­
szabású aranymosó telepet készült berendezni Krassó- 
Szörényben, a Néra-patak mentén. Kisebb arányok­
ban már 1904. év óta termelnek mosás utján aranyat 
de a legutóbbi időben történt, próbafúrások alkal­
mával kiderült, hogy az aranytartalmu kavicsréteg 
2—7 méter vastag, amelynek eléggé dús aranytar 
talma indokolttá teszi a terület nagyobb arányokban 
való kihasználását.

Holttá nyilvánított élő ember. Az igazságszolgáltatás­
ban páratlanul álló eset foglalkoztatja most a debreceni 
törvényszéket, Ü felsége a király nevében halottá nyil­
vánított egy debreceni embert, aki 30 éven át nem 
adott életjelt magáról, de ahogy a jogerős bírói Ítélet 
kimondotta az illetőnek az élők sorából való törlését, 
egyszerre csak csoda történt, a halott jogait követelve 
megjelent, a törvényszéknél. Az eset részletei a követ­
kezők : Evekkel ezelőtt történt, hogy Dobra! Ödön 
debreceni lakos eltűnt szülővárosából. Az itt élő rokon­
sága mindenfelé kerestette. Körözték, kutatták, hirdették 
az újságokban, de eredmény nélkül. Végül is az örökösök 
nem tehettek egyebet, mint a törvény rendelkezései 
szerint a törvényszéktől Dobrai Ödön holttá nyilvánítá­
sát kérték. A törvényszék a kérelemnek helyt "adott és 
„U Felsége a király nevében" hozott Ítéletével kimon­
dotta, hogy Dobrai Ödön meghalt. Halálozási napja 
1903. évi június 11. Most következik a csoda. Hogy, 
hogy nem, Dobrai Ödön tudomást szerzett arról, hogy 
ö meghalt, levelet irt tehát a törvényszéknek, hogy él 
és kutyabaja. Harminc év óta a krassószürénymegyei 
1' énves községben lakik. Nyomasztó anyagi helyzetben 
él régóta s ez indítja arra, hogy azt kérdezze a tekin­
tetes törvényszéktől, vájjon nem maradt-e számára egy­
néhány lorint örökség. Érdekes, hogy Dobrai levelében 
arra kéii azokat, akiket illet, hogy ne vegyék rossz 
n^v.en. I10Sy ól, de hát nem tehet róla, ha a jogerős 
bitói ítélet dacára a legfelsőbb fórum, az Isten meg­
hagyta az élük sorában. A törvényszék, miután a halott 
jelentkezett, a hagyatéki eljárást újból felveszi és a 
holttá nyilvánított Dobra inak az örökségből illető részt 
megítéli.
_ É-hen halt. Bajáról Írják, hogy Kecskés Jánosné, egy 
/ 8 éves asszony augusztus 2-án eltávozott a leánya 
lakásáról azzal, hogy az átellenben lévő boltba megy 
vásárolni. A leány egész nap hiába várta haza anyját
s ekkor bejelentette az esetet a rendőrségnél. A rendőrök
mindenfelé keresték az öreg asszonyt, de eredmény­
telenül. Néhány nap múlva véletlenül találták meg a 
bajához közel fekvő Szent István község határában, 
teljesen eszméletlen állapotban s csakhamar meg is hall. 
A nyomozás megállapította, hogy a szerencsétlen öreg
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asszony elvesztette a haza felé vezető utat s addig 
bolyongott mindenfelé, inig Szent-István község határán 
a gyengeségtől összeesett s a pusztaságban napokig 
tartó koplalás után éhen halt.

Egy család szerencsétlensége. Bajor János hidegkúti 
gazda a napokban vadászfegyverét tisztogatta, miköz­
ben a puska elsült, melynek golyója Bajor 17 éves 
Ilona leányát találta, ki jajszó nélkül halva rogyott 
össze. Ekkor a szerencsétlen apa maga ellen fordí­
totta a fegyvert és főbelőito magát. A fegyverdörre­
nésre előkerült Bajomé is, ki a két holttestet látva, 
eszméletlenül rogyott össze s most a halállal vivődik. 
Vigyázzunk a fegyverre!

Honvédtisztek uj egyenruhában A honvédelmi mi­
niszter nemrégiben igen üdvös rendeletet adott ki, 
melynek értelmében ezentúl nem szükséges, bogy a 
tisztek drága, aranyzsinórzatu ruhában járjanak. A 
honvédtisztek nagy örömmel fogadták ezt a minisz­
teri rendelkezést, melynek érielmében ezentúl olcsób­
ban szerezhetik bo egyenruhájukat.

Hangverseny az őrültek házában. Életrevaló dolog 
volt az, melyet a lipótmezei őrültek házának igazgatója 
kieszelt, hogy tudniillik azok részére szerez egy-két 
derűs percet, kiknek elméjére homály borult. . . A lipót­
mezei örültek háza dísztermében a héten hangverseny 
volt, amelyet a nyugodtabb betegek számára rendeztek, 
akiknek száma körülbelül háromszáz. A hangversenyre, 
amely tizenegy pontból állott, meghívták Turcsányi 
Olgát, Ferenczy Károlyt és a Beketov-cirkusz bohócait, 
a két Villand-testvért. Turcsányi Olga több magyar és 
orosz népdalt énekelt. Ferenczy mókákat adott elő s 
végül a Yilland-testvérek boxoló jelenetüket, lövészbelépö- 
jüket és macskaduettjüket játszották el. A közönség 
nagyon hálás volt, sokat kacagott és tapsolt a hang­
verseny közreműködőinek. A hangverseny az elmeorvosok­
nak bő megfigyelésre adott alkalmat.

Nagyenyed feldúlója meghalt. Nagyenyed feldúlója, 
a sötét emlékű Axentye Szevér, az ottani kórházban 
minap elhunyt. Sok borzalmasság történt Erdély­
ben, több száz magyar családot gyilkoltak le a havasi 
mócok, de ahhoz fogható mészárlást, mint Xagyenye- 
den történt, sehol se követtek el. Irtózatos erre a 
dermesztő januári éjszakára gondolni, amelyen Axentye 
szavát megszegve, boszut lihegő havasi mócait rá­
uszította a szerencsétlen város magyar lakosságára, 
az utcákat felgyújtotta s nőt, férfit, aggastyánt, gyer­
meket iszonyatos kegyetlenséggel Icmészároltatott. A 
rombolás, az öldöklés két napig folyt s csaknem hat- 
százan pusztultak el. Az agyonvert nők és gyermekek 
megcsonkított hullái hetekig hevertek temotetlenül s 
a kóbor kutyák marcangolták össze. Ellacsarodik a 
szív, megdermed a vér az ember ereiben, ha erre a 
remséges napokra gondol s fellázad minden csepp 
vérünk, ha eszünkbe jut, hogy ez a hiéna, ez a rettentő 
szörnyeteg még császári kitüntetést, érdemkeresztet 
kapott az elnyomatás gyászos éveiben. A nagyenyedi
vérfürdő rendezője azonfelül még 150 korona kegy­
dijat is élvezett, amiből csöndesen meghúzódva ten­
gette nyomorult életét Brassóban. Pár évvel ezelőtt 
egy vaskos könyvet irt, a „Fekete Lapok1'-at, melyben 
enyhíteni igyekszik a róla és 48-iki szerepléséről e - 
terjedt híreket. Hosszabb ideje feküdt mar betegen 
a szebeni közkórházban, most pedig meghalt. Lógj on 
neki nehéz a magyar föld pora!

Medvék garázdálkodása. A máramarosmegyei Hosszú 
mező környékén a vadászati tilalom következtében 
nagyon elszaporodtak a medvék. A lakosság most a 
vadászati tilalom felfüggesztését kéri.

Ipark iállitás a Székelyföldön. A Magyar Védő-Egye­
sület f. évi október hó 1—6. napjain a kereskede­
lemügyi miniszter támogatásával iparkiállitást rendez, 
ameljum Erdély gép-, bánya-, bőr, ruházati-, papír-, 
élelmi, vegyi, sokszorosító iparának termékeit és ipar­
művészeiét mutatják be. A kiállítás Tordán a város­
liget újonnan épült csarnokában lösz.

Végzetes kávéfözés. Monoron Béri a Lajosnak a 
felesége csütörtökön délután fekete kávét akart főzni, 
s elővette a 3 literes nagyságú pléh szesztartót s 
gyertyavilág mellett öntött belőle a gyorsfőzőbe, mi­
közben a szél a gyertya lángját a szesz felé lebben- 
tette. Erre egy pillanat alatt kilökte a meggyuladt 
szesz az edény fenekét, a láng elborította a konyhá­
ból yiségot s közötte a szerencsétlen nőt is. Az asszony 
férje azonnal segítségére ugrott egy nagy tokeasztal 
takaróval, abba gyöngyölte nejét, de elfojtani lehe­
tetlen volt a lángot. Végül vízzel öntözték le az égő 
asszonyt do ekkorra úgy összeégett, hogy egész tes­
téről cafatokban lógott a hús s tegnap rettenetes 
kínok közt kiszenvedett. A négy hónapos fiatal asszony 
szerencsétlensége nagy részvétet keltett.

Földrengés Szentmártonkátán. Szentmártonkátán a 
múlt vasárnap éjjel féltizenkét órakor a Mátra felől 
délre haladó földlökést éreztek, mely 15 másodpercig 
tartott. A szekrényekben feldőltek az edények, két 
kémény összedőlt s a katholikus iskola fala meg­
repedt. Egy negyed óra múlva a földrengés megis­
métlődött. Á lakosság nagyon megijedt. Legutoljára 
1867-ben volt ezen a vidéken földrengés, mely sok 
kárt okozott.
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A rcpcetermesztésrő I.
A repce termesztésével mai nap már csak igen kevés 

gazdaságban foglalkoznak, miután annak termesztését 
sok helyen a rendkívül nagyszámú rovarellenségek fel­
lépése szinte lehetetlenné teszi, pedig a repcetermesztés 
folytatása nemcsak növénytermesztés szempontjából felette 
megokolt, hanem azért is, mert a gazdaság első pénz­
forrásai között is kiváló helyet foglal el.

A jelenlegi magas repceárak, amelyek a gyárak roha­
mos fejlődésével még folyton emelkedni fognak, nagyon 
is indokolttá teszik, hogy ezen számtalan ellenség által 
megtámadott növény termesztését megkíséreljük, illetve 
hogy a harcot ellenségeivel szemben felvegyük.

Közeledvén a repcevetés ideje, azon célból óhajtom 
tapasztalataimat a repcetermést illetőleg közzétenni, 
hogy gazdatársaim közül azok, kik eddig termesztésével 
nem foglalkoztak, azt megkíséreljék, mert félig-meddig 
hasonló viszonyok között a sikerről biztosak lehetnek. 
A talajt illetőleg a legtöbb gazdának az a nézete, 
hogy repce csak feltétlen jó buzatalajban terem meg. 
Pedig ez nem áll, amennyiben a repce könnyű vályogon, 
sőt homoktalajon is jó eredménynyel termeszthető, azon­
ban az ilyen talajokon trágyával igen bőven kell a 
repce ágyát elkészíteni.

Éppen az is egyik főelőnye a repcének, hogy sülékeny 
földekben sem szenved a szárazságtól, mert a tulajdon­
képpeni nyári szárazságok beállta előtt termése készen van.

A repcét lehetőleg friss trágyába vessük és a trágyái 
jó idejében a földbe hozzuk, hogy a vetést megelőzőleg 
az kellőleg elkorhadjon s a ke verő-szántások folytán 
minél jobban megkeveredjék s eloszlódjék a földben, 
mert a repce nem annyira jó földet kíván, mint inkább 
kitűnő trágyaerőben lévőt, hol a trágya jól el lévén 
oszolva, a növény a kész tápanyagokhoz könnyen hozzá­
juthat; bizonysága ennek a legsilányabb talajokon elért 
jó eredmény.

A repce alá szánt földek legalább is négy szántás­
ban részesüljenek, ami ugar vagy "korán lekerülő takar- 
mány-elővetemény mellett, mint pl. őszi keverék vagy 
biborhere könnyen keresztülvihető. Azért szükséges ezen 
gyakori szántás, hogy az idejében alászántott és elkor­
hadt trágya a lehetőségig szétosztódjék a földben s 
ezáltal minden egyes repcető elegendő könnyen fel­
vehető tápanyagot találva rohamosan fejlődjék, miáltal 
a rovarok által okozandó károk mérsékelteinek, másrészt 
a repcze erős gyökérzetet fejlesztvén, a kifagyás veszé­
lyétől is mentve van.

A repce vetését illetőleg eltérők a nézetek. A régi 
tapasztalati gazdák azt tartják, hogy a repcének augusztus 
hó 20-ig a földben kell lenni s igazuk is van, mert 
tapasztalatom szerint csakis az augusztus hóban elvetett 
repce szolgáltatta minden esetben -— egyenlő talaj- 
viszonyokat feltételezve — a legmagasabb termést, állott 
legjobban ellent a rovarkároknak és a kifagyásnak, 
mig a szeptemberben vetett repcém már több ízben 
kifagyott.

A repcét vetni készülő gazda augusztus hó első nap­
jaiban készen álljon arra, hogy mihelyt eső jön, a vetést 
rögtön megkezdhesse. Ha azonban augusztus hó 15-ig 
eső nem jön s földjei az ugarolás következtében jó 
porhanyó állapotban vannak, úgy ezen időn túl ne vár. 
jón az esőre, hanem kezdje meg eső nélkül a vetést,

mert ugarolt földjeiben van rendesen annyi nedvesség, 
hogy friss szántásba vetett repcéje kikelhet.

A gazdák egy másik része meg azt tartja, hogy a 
rovarellenségek végett ne vessük korán repcénket, mert 
azok nagyrésze augusztus hóban rajzik s petéjüket a 
korán vetett repcepalántákra rakják le s a kikelő álcák 
vetéseinket tönkretehetik.

Tény az, hogy a vetési bagolylepke, répalevéldarázs 
és káposztaözöndék lepkéje augusztus hóban röpköd s 
rakja le petéit, azonban pusztításukat a kikelő hernyók 
és álhernyók tulajdonképpen csak augusztus hó végén 
és szeptember hóban kezdik meg nagyobb arányok-ban, 
amely pusztításnak a korábban vetett, jobban kifej 
lödött repce jobban ellentállhat, mint a későn vetett 
zsenge repezepalánta. Különben is a későn való vetés 
nem védekezés a rovarkárok ellen, mert ha fentemlitett 
s egyéb rovarok rajzásuk idejében repcevelést még 
nem találnak, úgy petéiket a vadon élő, repcével rokon­
ságban lévő keresztes virágnak, mint pl. vadrepce, 
mustár, pásztortáska stb. leveleire rakják le s a hernyók 
kikelésük után tovább vándorolnak s természettől örök­
lött ösztönüknél fogva megtalálják a legtávolabb eső 
repce vetéseket is.

Miután a repceellenségek legnagyobb része fejlődésé­
nek csak egy bizonyos szakát tölti a repcén, mig fej­
lődésének másik szakában a vadon tenyésző különféle 
gyomnövényeken élősködik, pusztításukra a leghatható- 
subb eszköz, ha gazdaságunkban mindenféle gazt tüzzel- 
vassal pusztítunk s nem tűrjük meg, hogy major 
udvarjaink, dűlőüljaink és árokpartjainkon a különféle 
gazok viruljanak és szállást adjanak legveszedelmesebb 
ellenségeinknek, hanem ha másként nem, legalább gyakori 
idejében végzett kaszálás állal irtjuk őket.

(Vége következik.)

A szárított sertéstrágya.
A szárított sertéstrágya az újabb időkben mindinkább 

nagyobb mértékben lesz használva. A szárított sertés­
trágya Kőbányán, a hizlalókban összegyüj ött bélsárból 
állittatik elő. Miután a sertéstrágya nagy víztartalmánál 
fogva messzebbre nem szállítható, a kőbányai trágya- 
száritógyár szabadalmazott eljárásával légszárazzá teszi, 
anélkül, hogy a benne levő növényi tápanyagok vesz­
teséget szenvednének. Az előállított légszáraz sertés­
trágya korpához hasonló állapotban szárított sertéstrágya 
elnevezés alatt kerül forgalomba.

A szárított sertéstrágya már eredeténél fogva növényi 
tápanyagokban gazdag, mert hisz a szállásokban tartott 
sertések a legjobb takarmányon tartatnak. Ezen trágya 
félével Fáber Sándor már régebben kísérletezett külön­
böző összetételű talajon és különböző kulturnövény­
nyel. Többek közt takarmányrépával vályogtalajon, 
burgonyával pedig homokon.

A takarmányrépánál azt tapasztalta, hogy a sertés- 
trágya egymagában alkalmazva is 19 q. terméstöbblete: 
adott, de szuperfoszfát és kálitrágyákkal 6272 q. volta 
terméstöbblet. Tehát a takarmányrépa termeléséhez 
használt szárított sertéstrágyával egyidejűleg a műtrá­
gyákat is igen sikeresen alkalmazhajuk.

A kísérletnél 30 q. sertéstrágyát, illetve 100 kgr. 40°, u-o 
kénsavas-kálit és 150 kgr. szuperfoszfátot hasznán 
katasztrális holdanként. A trágyázásnak meg volt az
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utóhatása is, amennyiben fokozta a sertéstrágya az 
árpatermést is.

Az utóhatás is azonban azon területeken volt nagyobb- 
mérvü, melyek a sertéstrágyával egyidejűleg káli és 
foszfort tartalmazó műtrágyákat is kaplak.

Fáber kisérleteiből és számításaiból kitűnik, hogy a 
szárított sertéstrágya hatásos trágya, de jövedelmezőleg 
az esetben lesz általában használható, ha piaci ára 
jóval alacsonyabb lesz. A szőlőnél, ahol kevesebb 
trágyával teljesen megfelelő eredményhez jutunk és 
aránylag csekély terméstöbblet értéke képes a trágya 
költségét fedezni, a szárított sertéstrágya más elbírálás 
alá esik.

Újabb burgonyamivelési mód.
A burgonya művelésének egy újabb módja divik 

Eszak-Némotországban, a homokos és homokos vá­
lyogtalajokon lévő nagyobb gazdaságokban. Ezen 
művelési mód figyelmet érdemel már csak azért is, 
mert a munka legnagyobb része fogasokkal lesz vé­
gezve és a kézimunka ép ott lesz igénybe véve, ahol 
okvetlen szükséges, ahol kifizeti magát. A burgonya 
elővoteménye rozs, melynek lekerülte után zöldtrágya 
növényt vetnek, melyet őszszel nem szántanak alá, 
hanem télen át még istállótrágyával is megtrágyázzák, 
majd kora tavaszszal 25 cm.-re alászántják.

Érre a célra nagyobb gazdaságokban a gőzekét 
használják. Áprilisban szuperfoszfátot és 40%-os 
kálit hintenek el, a talajt mogboronálják, csusztatóval 
elsimítják és a fészekvájó géppel megkészitik a bur­
gonya számára. A sortávol 58 cm., a növénytávolság 
a sorokban 37—47 cm. A gép után 15—17 munkás 
halad két csoportban, az egyik a burgonyát ülteti, 
a másik lábával a fészkeket betakarja és a földet 
a gumóhoz nyomja, 14 nap múlva, ha már a talaj 
kigyomosodik, a fészekvájó gépeken a vájó korongok 
töítögetőkkel helyettosittetnek és u. n. vaktültögotést 
végeznek.

A keletkezett ormokat lehengerezik, 10—14 nap 
múlva aprófogu könnyű fogassal kétszer keresztben 
megfogasolják. A burgonya kikelésekor chilisalétrom 
fejtrágyát adnak Az ismételt fogasolás és a kikelés 
utáni lókapálás a kézi kapálást feleslegessé teszi. 
Junius közepén fogatos erővel feltöltögetik. A mivelcs 
ezen módjánál csak a sorközök müveltetnek meg, a 
sorok ellenben nem. Az ültetés mélysége 10 cm.

Ültetésre nagy gumókat használnak, 17—20 q-kat, 
holdanként. A termés a vetőgumó tízszeresét teszi 
ki. A kiszedést azonban kézzel végzik, mert azt ta­
pasztalták, hogy az nem drágább, mint a géppel 
való szedés.

A szabadkai huskiviteli gyárak. Szabadkán legutóbb 
egy társaság engedélyt kért zsir- és hússertéseket s 
azok mellékterményeit feldolgozó, ugyszinte szalámi­
gyár létesítésére. A gyár főleg export céljaira fog 
berendezkedni.
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Jaresafalvyék hőse.
Tarcsafalvy Mihály uram emlékének tartozom azzal, 

hogy ha előzőleg tisztázom a helyzetet, miképpen maradt 
ő kegyelme otthon, ahelyett, hogy ment volna törökverni.

írlak akkor egynéhány évvel többet ezer és ötszáznál, 
amikor Tarcsafalvy Mihály uram rávette az őszülő fejét, 
hogy megházasodik. Soká birkózott magában, tegye-e, 
vagy sem, de aztán meggondolta, hogy nem olyan gonosz 
dolog az, ha van menyecske a háznál, fökötős, mosolygó 
szemű asszonyka aki, gondoskodik a háztájról, meg az 
uráról, ki előtt terhes rigolyái is csak »bogár« számba 
mennek és aki szívesen melegít majd ruhát podagrától 
gyötört tagjaira. Sokat ér egy szerető asszony a ház­
nál ! Határozott és megházasodott.

Alig melegítették fel kicsi fészküket, amikor hire szár­
nyal, hogy közeledik a copfos török, hogy végtelen hordái 
már ott húzódnak be Erdély felé az Olt völgyén és 
hogy kegyetlenül pusztítanak, csóvát vetnek a házakra, 
felégetik, kirabolják az udvarházakat, asszonyokat, öre­
geket és gyerekeket kardélre hánynak. A férfiakat rab­
láncra fűzik. És a szegény asszonyok közül még szerencsés 
az, aki nem született szépnek erre a világra, mert az 
legalább meghal, mig a szépet a török pasa rögtön 
nőül veszi, akár viszontszerettetik, akár nem.

Orsolya asszony, mint egy ölyvtől rettegő kis galamb 
húzódott a párja oldalához.

— Figyelmed itt hágy?
Mihály uram szomorúan nézett a feleségére, nem 

felelt, csak intett a fejével: itt hagylak!
-— Itt hágy, jaj énnekem ! Mig kigyelmed oda lesz, 

magam leszek. Ki vigyázz itt én rám, egy szegény árva 
asszonyra, hiszen az csak terű! Aztán ha jönnek a 
törökök . . .

Az asszonynak rémlátásai jöttek, átölelte az ura nyakát 
s tüdőszakadtáig kiáltott:

— Ne hagyjon. Itt vannak a törökök, elvisznek. Uram,
szerelmes uram, megszakad a szivem, a szivem-----------

Le kellett fektetni a szegény kicsi asszonyt egy medve­
bőrös pihenőre, mert összeesik.

— Ne félj kis galambom, hol vannak a törökök! ? Hisz 
azok erre sem jönnek. Szegény vidék ez itt, arany kell 
azoknak- .Juházz kicsinyem. Aztán meg itt vagyok én 
melletted, nem hagylak, itt vagyok, nézz meg !

Az asszony nem merte felnyitni szemeit, félt, hogy 
egy utálatos, nagy állkapcsos török pofát fog látni.

— Nézz rám Orsikám!
Az asszony felnézett.
— Kigyelmed az. kigyelmed az! Olyan rossz látomá­

som volt, csomó török el akart rabolni kigyelmedtől. 
Borzasztó volt és ha kigyelmed elmegy . . .

— Nem megyek, itt maradok veled.
— Beh jó, be jó. — Nem folytathatta a szegény 

asszony, kimerült s fáradtan esett vissza nyughelyére. 
Jól eső nyugodt álom terült el szemein, keble még lázasan 
pihegett, de lassan az is lecsendesült.

Mihály uram pedig ott hagyta az asszonyt s kiment 
a cselédházba. Volt ott neki egy öreg szolgája, a Birge, 
az pedig egyedül lődörgött odabent.

— Te Birge, tanácsodat akarom.
—- Szo'gálok vele, instálom.
— Jönnek a törökök.
— Hallom,] itt kóricálnak a Szamos határában.
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— Az ellen nekem is táborba kellene mennem, de 
az asszony !

— Szegény, gilice instálom!
— Hát valamit csinálni kéne, hogy maradhassak, 

érted ?
— Vagy igen!
— Itthon akarok maradni!

Sz’ hacsak annyit! Tudok én ahhoz! Rám hagy­
hatja, hátorságos lélekkel, — instálom!

Birge mentki a házból, de mindjárt vissza jött, intett 
az urának, hogy kövesse. Kimentek, ott Birge oda mu­
tatott az ország útja felé :

ki se jöjjenek. Mindennek vége lesz egyszer, ennek is, 
instálom !

Birge asztán összehajkurászta a sok keservesen jajgató 
nőcselédet s beterelte őket az udvarházba. Mind kaptak 
egy guzsajt, fonják meg. Hogy kedvet csináljon Birge a 
munkához, azt mondta, hogy aki legelébb kész lesz a 
guzsalyával az fog legelébb férjhez menni. A lányokat 
nem vidította fel még ez sem. Birge rázta a fejét. Bolond 
egy nép ez a leány nép! Tegnap még a lelkeüdvösségét 
is odaadta volna egy legényért, ma meg már nem kell 
neki!

Mihály uram pedig odabenn a kandallós házban csittit-
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— Ni!
Többet se mondott. Felfogta észszel, hogy neki ott 

nincs mit mondani valója, beszél eleget az a pirosló ég, 
az a toronymagas füstoszlop, melyet meg-megnval egy 
hosszú lángnyelv. Olt jár a török ! Tarcsafalvy uramban 
elhült a vér.

— Mit csináljunk? — hörgé nehezen.
— Amit ha mennydörgés idő uszít ránk. Bevárjuk, 

mig vége lesz.
— Hogyan?
— Beülünk a házba. A fehérnépet hozzáültetem a 

rokkához, majd tartom őket mesével. Nagy jó uarm 
meg a nagyasszony várjanak a kandallós szobában, akár

■< ••o-yy.
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testei-

bácsi.

gáttá a feleségét. Nem hitt most az asszony az urának 
egyre bújta annak az ölét és rítt.

Nem soká várattak magukra az eblelkü törökök. Ott 
lopózkodott már egy csausz az ablakalalt. itt vannak. 
Biive, te tudod, hogy mit csinálsz!

Birge azt mondta a lányoknak :
— Azt" csiba, te fehérnép! Kifordult az udvarházból 

és a kapu éllé állt, két, három nvil repült el a feje felett 
már. Éles sivitással szelték a levegőt. Egyszerre meg­
kapta valaki hátulról:

— Megvagy, Birge!
— Meg, én !
Birge megfordult volna, de az a valaki, fogta, erősen fogta.
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— Eriszs el no, hadd forduljak meg!
— Elébb 1 leüttlek!
— Nem lesz az úgy jó. Eressz mán!
— Itt a számadás napja, Birge. Nem megmondtam, 

hogy jön még fel énnékem is egyszer a nap, de lemegy 
a nap akkor tenéked!

— Bántottalak én?
— De bántottál!
— Bántott a' . . • Legalább tudnám, ki vagy, azt se 

tudom, instáljalak-é ?
— En vagyok a folti biró, Birge! Tudod te most 

miért lakolsz?
Erre Birge sem maradt olyan veszteg, mint eddig, erőset 

lökött magán s kicsúszott a biró nyakszoritó öt ujja közül, 
Megfordult s olt látta maga előtt a folti birót török ru­
hában, turbánnal a fején, görbe kard, handzsár, meg 
faragott makkos pisztoly az övébe dugva A bugyogója 
meg olyan bő volt, hogy lehetett volna belőle legalább 
hét magyar nadrágot varratni.

Birge csak elámult, mikor meglátta:
— Bolond napja van ma kendnek, biró uram?
— Megválik, kinek van bolondabb, nekem-e vagy m kod? 

Én vagyok, öreg, a török vezetője itt a Szamoson. Utánam 
jön kétszáz janicsár. Itt várnak az erdőben. Látod ezt 
a nyilat, ami itt fúródott be most ebbe az ablakdeszkába ? 
Azok üzenik, hogy siessek. Türelmetlenek már nagyon. 
Erre az én válaszom az szokott lenni, hogy levegőbe 
sütöm ezt a pisztolyt. Nézd müven szép pisztoly, ugy-e 
t zép! Beszélj már no, vagy megkukultál?

— Pogány pisztoly !
— Ha én ezt elsütöm, az én legényeim megrohanják 

a házat, hogy akkor mi marad belőle, azt csak az Isten 
fogja tudni, mert elevenen itt senki sem marad.

Megint sivitott fenn a levegőben egy nyil.
— Nézd, hogy sietnének . . .
— Hát biró uram, mit csinál kigyelmed. Az édes 

anyját gyilkolja, a maga hazáját? Van lelke?
— Hallgass ürge, ebi ond a ezt nekem a szettyei tiszte" 

lendö szebben, mint te! Arra se hallgattam. (Itt ga/ul 
hunyorított a lurbános magyar a szemivei.) Nem megyek 
el innét ugv, hogy szét ne hordhassam ezt a házat. Azon 
az a tón megyek be, amelyiken utoljára jöttem ki, mikor 
kiadták az utamat. Azaz, hogy csak te adtad ki, mert a 
lányod akart folti bíróié lenni. No Birge, ezért la 
költ ok !

Elkezdett játszani a pisztolyával. Birge a vállára telte 
a kezét:

— Hátha odaadnám azt a lányt, meg három parcella 
földet, abból a jó zsíros földből, olt a folti határszélén, 
a parton . . .

— Ugy-e, most már jó vagyok én is ! Aki beste lelked van.
— Biró uram, ha szereti azt a lányt még, derék lány 

az, meg szép is, kék szeme van, meg szőke haja, oda­
adom, kiházasitom módosán.

— Szeretem én azt a lányt nagyon Birge! — mondta 
komoly hangon a biró. Isten úgy segélyen, amijen igazán 
szeretem. Aztán tudja kigyelmed, kell nekem azt a törö­
köt vezetnem, különben levágja a fejem bőrét vendég­
hajnak. De adja rá a kezét, hogy nekem adja azt a kicsi 
lányt . . .

— Itt a kezem, fiam uram!
(Megint röpült egy nyil az erdőből az égnek.)
A fiam uram két ujját a szájába tette s egy éleset 

füttyentetelt, aztán megint szaporán többet egymás útin.
— Megtettem, ami az én dolgom volt. Isten áldja meg, 

apám uram!
— Isten veled édes fiam!
A biró megfordult és ment az erdőbe. Birge pedig 

befordult az ura pitvarába. Ott az ajtóban meg kellett

esküdnie Krisztus szentséges öt sebére, hogy ő a Birge, 
Csak úgy eresztették be.

Benn a kanndallós szobában az asszony halványan 
feküdt a pihenőn. Tarcsafalvy uram ott szolgált körűié, 
s mikor meglátta Birgét súgva kérdé;

— Mi van ?
Birge szó nélkül az ablakhoz intette az urát. Itt vártak 

egy darabig, mig aztán látták, mint vonul ki csendesen 
az erdőből egy csomó török.

— testálom! — mondá Birge és rájuk mutatott.
— Hogy tetted ezt, Birge ? — kérdé a meglepetéstől ne­

hezen Tarcsafalvy.
— Ilá, van az embernek eszi! — mondá a félvállán 

egy nagyot rántva, kiment a szobából.
Csak este, mikor lefeküdt, gondolt arra, mit csinált 

volna, ha egy valóságos török csípte volna nyakon ?
Erre a kérdésre azonban nem tudóit magának megfe­

lelni. (Á—i H—p.)

Képeinkhez.
A pataknál. A kert végében vígan csaltogott. a sulyok. 

Rózsi mosott, jó kedvvel, dalolva. Nőm is dalolt hiába. 
Az a Gergely mindjárt észrevette és nagy titokban oda 
lopódzott a csalit között. Aztán, hogy a patak vizébe 
dobott valamit, hát a viz fölcsapódék Rózsi arcára, 
miről észrevette a legényt. Aztán csak azt mondá sze- 
relmetesen: kend jár itt Gergely? No, a többit a képen 
nem festette le a piktor, pedig egészen bizonyos, hogy 
lelocsolták egymást a friss patakvizével.

János bácsi. János bácsi öreg ember, de még erős, 
jól bírja a fehér szakállát. Haja lehullott a homloka 
fő ölt, de azért szép a kopasz homloka, mert magas 
és nyílt. No róla is elmondhatjuk, hogy nem hiába ko 
paszodott meg, mert amilyen ke moly az arca, annál 
kedvesebbek, mókásabbak a szavai.

Apróságok.

Amerika gyümölcsöskertje. Az amerikaink már a leg­
régibb idő óta „Amerika gyümölcsöskortjének“ ne­
vezték el az aranymezőiről hires Kaliforniát. Vad­
alma, körte, szilva, cseresznye, mandula stb. mind 
nagy mennyiségben termett ott. Azonban a fáj ne­
mesítés művészetét európai zarándokoktól tanulták 
meg Ugyanis 1769 ben nagyszámú spanyol szent- 
lerencrendi szerzetes telepedett lo Kaliforniában s 
ezek végezték a fanemosilés munkáját is. A kali­
forniai egyenletes kiima nagyon kedvezett a szerze­
tesek munkájának is és mikor az évek folyamán 
mind több európai kereste fel ezt a vidéket, a gyü­
mölcstenyésztés, mint fő kereseti ág, igen elterjedt. 
Kaliforniában a gyümölcsfák főleg február és már­
cius hónapokban virágzanak. A levegő rendesen 
tiszta és száraz, miért is a nap sugarai pompás szi­
ntire érlelik a gyümölcsöt Kalifornia gyümölcskivi- 
tole természetesen ennek folytán igen élénk és jö­
vedelmező. Ennek a nagy forgalomnak megfelelően 
természetesen a gyümölcskészlet igen nagy. Van 
Kaliforniában vagy kétmillió almafa, másfélmillió 
mandulafa, hárommillió kajszinbarackfa, másfélmillió 
körtefa, hatmillió őszi barackfa, öt és félmillió na­
rancsfa, másfélmillió citromfa, egymillió olajfa és 
nyolcmillió szilvafa. Ha hozzászámítjuk még a cse­
resznye-, füge- és egyéb gyümölcsfák nagy sokaságát, 
akkor „Amerika gyümölcskertje“ fáinak számát 35 
millióra tehetjük.
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A bajtársakért. Az orosz forradalom romantikájából, 
amelynek véres részletei valamikor okvetlenül meg 
fogják teremteni a maguk irodalmát, kalandos részletet 
hoz Szebasztopolból a táviró. A telegramra szerint 
a forradalmárok vakmerő módon elrabolták a llottazen- 
díilés hivatalos aktáit, amivel azt a czélt akarták elérni, 
hogy az indexre vetett katonákat megszabadítsák a 
statáriális bíróság kíméletlen üldözésétől. A távirat ez: 
K hó 5-ének éjjelén néhány ismeretlen egyén becsen­
getett a város központján fekvő katonai törvényszék 
főkapuján. A kapus kérdésére kijelentették, hogy a hadi­
törvényszék elnökétől hoznak táviratot. Amikor a portás 
a kaput kinyitotta, hárman megrohanták, megkötözték, 
szemeit bekötötték és a kapu aljában hagyták. Az isme­
retlenek azután behatoltak az irodába, ahol felfeszitettek 
egy szekrényt, amelyből a hajóraj zendülésére vonatkozó 
okmányokat, mintegy húsz kötelet, továbbá a Schmidt 
hadnagy ügyére vonatkozó fascikulust az összes okira­
tokkal elvitték. A betörőknek azóta nyomuk veszett.

Adomák.

Iskolában.
Tanító: Mely évben halt meg Mária Terézia?
Nebuló: Kérem, én azt sem tudom, hogy beteg volt.

A kereskedő dühe.
— Ne kerülj többé a szemem elé. to elfajult gyermek! 

Számomra meghaltál. Holnap rendezek egy végeladást 
haláleset miatt.

Jóféle nyavalya.
Vendég: Pincér, hozzon nekem egy roszthöföt, de 

nagy legyen, mert engem minden kicsiség felizgat.

Leleményesség.
Egyik asszony : No, szomszédáé, a maga férje igazán 

jó apa! Egész nap otthon marad a kis babánál . . .
Másik asszony: Az ám, mert eldugtam a falábát s 

igy nem tud mozdulni a bölcső mellől.

Meggyőződés.
Biró: Hát te a saját szemeddel láttad azt a dó got. 

Meg merné rá esküdni, hogy úgy vót ?
Tanú: Mög én ! .
Biró: No, én tizet teszek egy ellen, hogy a meg 

so úgy vót.
Tanú: Fogadni má’ nőm fogadok!

Betiitalány.
— Ceglédy Anti-tö1. —

Születtem
Hortobágy

Lakom
Bugac

1 • LEVELES SZEKRÉNY •
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Többeknek. Készséggel nyújtunk tájékoztatást 
olvasóinknak tanuló gyermekeik pályaválasztására 
nézve és arra is, hogy az egyes iskolákba való föl­
vételeknek mik a kellékei.

Lehotay István. Középipariskolába fiát addig nem ad­
hatja, mig a négy polgári osztályt sikerrel <4 nem végezte 
s egy évig valamely iparmühelyben nem tanult. Havas 
József. Elveszítette a fogadást, mert nem három, hanem 
hat hid köti össze a fővárosban és környékén a pesti 
oldalt a budaival: u. m. a Lánchíd, Margitból, Eskütéri 
és Ferencz József hid, ezeken kívül pedig a vasúti híd, 
egyik Újpestnél, a másik a soroksári dunaág betorkolá- 
sánál az u. n. Lágymányost köti össze a. pesti részszel. A 
vasúti hidakon csak személyközlekedés van. Teherko­
csikkal ezeken nem lehet közlekedni. \ illamos vasút a 
Margit és Ferencz-József hídon megy keresztül. Leg­
régibb a Lánchíd, nagy Széchenyi alkotása. Az a régi 
könyv, mely Budapest leírásával foglalkozik, félrevezette 
önt. mert azóta sok viz lefolyt a vén Dunán és nagyot 
fejlődött ami székesfővárosunk. Örlőssy Gyula. Dohány- 
termesztési engedély nyeréséért a kérvényt a pimzügy­
miniszterhez kell beadni. Jó lesz vele sietni, ha a jovo 
esztendőben már dohányt akar termeszteni, mert az elin­
tézés alatt a beadvány sok kézen megy keresztül. Előfi­
zetését tudomásul veszszük : ifj. Tóth István Girincs, Pasz- 
tor Pál, Csernák Józzef, Hunyadi -János,_ Havas Jozset, 
Pettendi Borbála, Szalay István, Varga József.

Megfejtési határidő 1906. augusztus hó 19.
A megfejtéseket legcélszerűbb levelező-lapon beküldeni.
A .Független Újság" 32. számában közölt talany megfejtése .

„Ember tervez, Isten végez.*
Helyesen fejtették meg: Seres brzsi. Xyerges Juliska, KOTbai 

Ilona, Galgóczi Jolán. Purgán Mária, Peterfi Tamasné Nagy András, 
Schneider János, Ágai Péter, Szalay Janos, Kovács Péter,
VAg" sorshúzásnál Szalay János nevét buzink ki elsőnek, 
j.inek egy értékes regényt küldtünk.

Élelmi cikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete jelentest
1906. augusztus 12,

Budapesti központi vásárcsarnok árai.
HusnemUek: marhahús 1.12—V20 K., vidéki borjúhús

120—136 K., sertéshús 110—1‘24 K„ szalonna füstölt 130-140 A. 
szalonna, olvasztani való V24-1 32 K háj 140-144 K., sertés­
zsír 1-36—1-44 K. — Füstölthusi (vidéki) kg.-ja 0 92-----1 00 K.
haZaÍ SßaromfifélélT: ——--------- - K„ rántani va.é csirke
1-10—2-— K., sütni való csirke 2*20 —2-60 K., kacsa, hízott
.-,■50 —6‘50 K., lúd, hízott a—16 K., pulyka, hízott
K páronkint. Vágott hízott liba V40- V60- K„ vágott hízott 
kappan, kacsa és pulyka 1.-----2.20 K. kg.-Ként.

Budapesti piaci árak.
Gabona. (Árak métermázsánként értendők). 15-70-10.60

K.SosslVSO. tC-tól 11-90 K-ig. Árpa 11 SOK-tól 11 90 K-ig. jobb
minőségű - K-tÓi -• K-ig. Zab.12.60 13.20 K. Tengeri------ 1250J

Teavaj: (centrifugál) 1-90-2-40 K., főzővaj V30-V60 h. 
kg.-ként. Tehéntúró kg.-ja 10—24 fillér.

Tolás : bácskai 72.-72-— K., erdélyi apróbb áru 63.----- .0 h.
ládánkint. (1440 drb.) Apadt K„ meszes: — K. .

zöldségfélék. Burgonya (vaggonáru) sárga —1 K.
rózsa uj 3—4.---- K., 100 mm.-ként. Hagyma aO kg.-os
zsákokban zsákkal együtt —’--------mm.-ként.

Sz.
Liszt ára 100 kg.-ként. 

0 1.2 3
K 28.20 27-20 25-80 24-80 24-— 23-20 21’— 1920 1350

Takarmányvásár. Réti széna 5‘-----6-20 fillér, muhar 4-60-5-20
fillér*zsupBzalnia 3’20 -3 60 fillér, alomszalmi V-----3-20 bUér

A „FÜGGETLEN ÚJSÁG“ szerkesztésére felügyel:
RUBIN EK GYŰL 4,

a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének titkára
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Alfa-Separator 
Részv,-Társaság

■
 BUDAPESTÉIN 
VI., kér., LOMB-UTCZA II. szám. isd

Tejgazdasági gépgyár

Tejgazdasági eszközök és gépek gyártása. 
Tejszövetkezetek és telepek berendezése.
Árjegyzékek, tervek és költségvetések díjmentesen.

ggf Alfa Laval Separatoraival 
eddig több mint 770 első 
dijat nyertek. — Évi gyártás 
körülbelül 85000 darab.

Több mint 500,000 Alfa Laval 
Separator az egész világon. ==
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Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban 
Budapest, Üllöi-ut 25.

fKUHNC e. HŐSÖN-BUDAPEST. AjíNfJTJTTwmr,

jK'JHNÍ £ &
D1ÖMN

in™

Az őszi idényre:

Egy- és kétvasu ekéket
(Újdonság: BIPPART-altalajeke).

Sorvetőgépeket
és mindennemű mezőgazdasági gépeket szállít:

Kühne E. S
Főraktár: BUDAPEST, VI, kér., Váczi-körut 57 a,
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Tölgyfa-eladási hirdetmény.
A zsarnóczai magyar királyi erdöhivatal (Bars megye) tanácstermében a folyó 1906. évi 

szeptember hó 27-én délelőtt 10 órakor, nyilvános írásbeli versenytárgyalás utján, 
eladásra kerül tő vön az erdőben :

1. A garamrévi m. kir. erdőgondnokság „A“ gazd. osztály III. vágássorozat 13. tag 5., 6., 7. 
számú erdőrészeiben 315 drb, 580 dvb, 288 drb ; mindössze 1183 darab tölgyfa 11562 korona 32 
fillér kikiáltási árral.

2. A garamrévi m. kir. erdőgondnokság „A* gazd. osztály IV. vágássorozat 24, tag 73. számú 
erdőrészletében 2118 drb. az V. vágássorozat 25. tag 6. számú erdőrészletében 826 drb; mindössze 
2944 darab tölgyfa 31480 korona 20 fillér kikiáltási árral.

3. A selmeczbányai m. kir. erdőgondnokság „B“ gazd. osztály II. vágássorozat 12. tag 73. és 
79. számú erdőrészeiben 330 drb, 133 drb: a IV. vágássorozat 19. tag 5, 6., 7., 8., 9. számú erdő­
részeiben 165 drb, 53 drb, 95 drb, 127 drb, 52 drb ; mindössze 955 darab tölgyfa 24613 korona 
60 fillér kikiáltási árral.

4. A selmeczbányai m. kir. erdőgondnokság „E‘" gazd. osztály 3. tag 24. számú erdőrészében 
699 darab tölgyfa 17176 korona 68 fillér kikiáltási árral.

Versenyzők felhivatnak, hogy szabályszerűen kiállított és 1 koronás bélyeggel ellátott, valamint 
a kikiáltási ár lO^o-ának megfelelő bánatpénzzel felszerelt zárt írásbeli ajánlataikat, melyek a jelen 
hirdetmény rmnden egyes tételére külön-külön borítékba zárva teendők és kívül mindenikének boritékán 
az értékesítési tárgy, melyre az ajánlat vonatkozik, megjelölendő, legkésőbben a versenytárgyalásra 
kitűzött óráig annál is inkább nyújtsák be a zsarnóczai m. kir. erdőhivatalhoz, mert a későbben be­
érkező ajánlatok, valamint általában távirati vagy utóajánlatok figyelembe nem vétetnek és felbontat­
lanul visszautasittatnak. Az ajánlatnak tartalmaznia kell ezenkívül ajánlattevő azon határozott kije­
lentését, hogy az általános és részletes árverési és szerződési feltételeket ismeri s ezeknek magát 
feltétlenül aláveti. A feltételek az erdőhivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Budape.t, 1906. augusztus hó 7-én. M kjr föfdmivelésügyi miniszter.
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47720 1906. IV. B. 1. szám.

Hirdetmény.
A mezőhegyesi m. kir. ménesbirlok 1906/7. évi mintegy 10800 q ; finom buzakorpa, 3600 q szárított 

moslék, 110 q rozs és 300 q fehér babból álló erőtakarmány szükség síének biztosítása czéljából iolyó é\i 
szeptember hó 18 án Mezőhegyesen; a kisbéri ménesbirtok mintegy 137C0 q zab, 2100 q takaimánx- 
árpa, 4660 q tengeri, 4800 q buzakorpa és 300 q maláta csirából álló szükségletének biztosítása czéljából 
folyó évi szeptember hó 17-én Kisbéren: a bábolnai ménesbirtok mintegy 2400 q finom buzakorpa, 6000 q 
zab és 100 q lenmagpogácsából álló szükségletének biztosítása czéljából folyó évi szeptember hó 18 án 
Bábolnán; a fogarasi ménesbirtok-mintegy 1200 q finom buzakorpa szükségletének biztosítása czéljából 
folyó évi szeptember hó 18-án Bogarason; a gödöllői m. kir. koronauradalom mintegy 2700 q goromba 
buzakorpa és 2700 q szörplé takarmány szükségletének biztosítása czéljából folyó évi szeptember hó 20-án 
Gödöllőn, végül a palánkai csikótelep mintegy 1200 q finom buzakorpa szükségletének biztosítása czéljából 
folyó évi’ szeptember hó 18-án Palánkán (Béla-major) zárt Írásbeli versenytárgyalás fog megtartatni, melyre 
az egy koronás bélyeggel és 5°/o bánatpénzzel felszerelt zárt ajánlatok, az említett záros határidőig, köz­
vetlenül nevezett birtokok igazgatóságaihoz fenti határnapokon délelőtti 10 óráig nyújtandók be.

A versenytárgyaláson gazdák is részt vehetnek legalább ICO q-ra teendő ajánlattal.
A részletes szállítási feltételek úgy a vezetésem alatt álló minisztériumban, a gazdasági főigazgató­

nál (111. emelet 121. szám) mint az említett birtokok igazgatóságai, illetve intézöségénél megtekinthetők.

Budapest, 1906. évi augusztus hó 7-én. ..................... . . .
NI. kir. foldmivelesugyi miniszter.
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54S FÜGGETLEN ÚJSÁG (34. szám.) 1906. augusztus

1905. évi forgalom : 25,000 zsák

Felhiijuk a t, c. gazdaközönség figyelmét
a budapesti

pjHitralfi
melyek idei második sorozata folyó évi október 

hó 17-én veszi kezdetét.

Az aukcziókra felküldött és „Gyapjuárverésl vállalat 
Budapest Dunaparti teherpályaudvar“ czimzett gyapjú- 
küldemények a M. Á. V. összes vonalain tetemes 
díjkedvezményben, valamint Ingyen raktározásban ré­
szesülnek. Bejelentéseket elfogad és mindennemű fel­

világosítással szolgál:

Gyapjuárverési vállalat

HELLER M. s TÁRSA
Budapest, V. kér, Erzsébet-tér 13. szám,

Gazdák Biztosító Szövetkezete
BUDAPEST, VIII., Baross-utoza 10. szám, II. em.

Alakult 1900. Biztosítéki alap : Alakult 1900.
Alapítványok a kormány horzájáralásával-------------------- 1-S53,240.— kor.
Tartalékok----------- -------- -------------------------------------------- ---- 601.26J.9S kor.

összesen_______  2.654.503.93 kor.
1901. évi fölösleg------------------------------------------------------------ kői"
190-2- évi fölösleg--------------------------------------------------- --------
1903. évi fölösleg------------------------------------------------------------------?®438'S3 koí'
1904. évi fölösleg-------------------------------------------------------- n’«n'S IZ1905. évi fölösleg________________________________________ 01,730.00 kor.
BlztOkitAsokat elfogad ttta- én Jégkár ellen, uio tulntéu as

ember életére, bülöníéle módozatok szerint.
Az üzlet-eredményben a biztosított tagok dijar&nyukban részesülnek 

és az 1901. évi tizletfeleelegb; \ ngy a tűz-, mint a jégkár eUen biztosítva 
volt tagok 4 százalékos díjvisszatérítést kaptak.

Az 1902. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tartalékba he­
lyeztetett. Az 1903. évben a jégkár ellen biztosítottak 4°/o-os dijvisszatérí­
tést kaptak. Az 1904. és 1905. évben a jégkár ellen biztosítottak 2—2%-os 
díjvisszatérítést en részesültek. Az 19C6. évben a jégkár ellen biztosítot­
tak, kik 5-10 évre adják fel biztosításukat 5°/o engedményben részeltet­
nek. Biztosítási ajánlatok benyújthatók közvetlenül vagy a képviselők 
közvetítésével. Nyomtatványokkal és felvilágositissal minden irányban 
készséggel szolgál ag igazgatóság.

Versenytárgyalási hirdetmény,
A m. kir. földmivelésügyi minister ur rendele­

tére a Dráva folyó balpartján a barcsi vasúti híd 
felett létesítendő téli kikötőnél szükséges 65,623 
köbméternyi kotrás és a kikotrott anyagnak egy 
a közelben előállítandó 5"50 m. magasságú töl­
tésalakba való lerakásából álló, a folyó évben 
végrehajtandó munkálatokra vonatkozólag

f. é. augusztus 25-én déli 10 órakor
az alólirt m. kir. folyammérnöki hivatal helyisé­
gében nyilvános zárt ajánlati versenytárgyalás fog 
tartatni.

Az ajánlati feltételeknek megfelelően és az 
eszéki m. kir. folyammérnöki hivatalnál megsze ^ 
rezhetö ajánlati ivén kiállítandó és felszerelendő 
ajánlatok a jelzett napon reggeli 91 a óráig 
ugyanott nyújtandók be.

A végrehajtandó munkálatok terve, a kötendő 
szerződés és az annak kiegészítő részét képező 
általános és részletes feltételek, valamint az aján­
lati feltételek az eszéki m. kir. folyammérnöki 
hivatalnál a hivatalos órákban megtekinthetők.

Eszék, 1906. évi julius hó 31-én.

M, kir. folyammérnöki total,

j^***«*<******* ***********************?

KDRCZ UFÓT ÉS TÁRSA
y)k»l»»»lrt.|T«l«l uttat*«*. U

’ Budapest, VJIL, Szentkirályi-«. IS. V
V/ KÉSZÍT. ------------------------- —
\f mindennemű nyomtatványhoz szükségeit

GLICHÉKET
Chemigrafla, chromotypla, phete- (auto)- 
typla, f smetszet stb.utján.Térképek, terve­
zetek, alaprajzok photolithografiailag leg­
szebben, legolcsóbban aokszoroaittatnak

Viúítl pentosan ti intinisus MiközWtetnet.
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Slrassfurli kainitot,
Strassfurti kálitrágyasót

SZUPERFOSZFATOT,
mindennemű egyéb

40% káli
tartalommal, továbbá .

Műtrágyafélét, „„„m—
n w w ■■ ■ (98—99%)elismert kitűnő

minőségben legolcsóbban

szállít a .

UiiHMánSii” műtrágya, kónsav- és vegyi-ipar „Hungária ===== részvénytársaság =====
BUDAPEST, V., FÜRDÖ-UTCZA 8.

“Pátria’’ irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság nyomása. Budapest, Üllői-ut 25.
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